



市一院儿科医生吴福根： 医术、医德应该两条腿走路

本报记者 朱丹君 通讯员 王凌云 文/图

吴福根，名如其人，人如其名。他的一言一行都闪烁着“根”的光芒——淳朴、善良。

22年来，他一直从事儿科临床工作，几乎将所有的精力全部倾注在他热爱的事业上，他坚持“医术、医德应该两条腿走路。”

“纯粹从医，低调做人。”这是众多熟悉他的人对他的评价，也是他不懈努力的方向。

做医学上的有心人

1994年，吴福根毕业于温州医学院儿科系。“儿科有‘哑科’之称，患儿自己无法描述病情，医生只能靠自己的临床经验判断。”吴福根说，儿科起病急、进展快，“有时发烧伴着抽筋，但是过了一晚上可能就恢复大半了。很多父母很急，但是医生的不能跟着急，应该要静下心来，冷静思考，对症下药。”

医者父母心。自从当了医生后，吴福根的心更加细了。从医20多年，只要他经手的疑难杂症，每一个临床案例他都建立了文件夹。

“有些时候医生需要反复跟患者家属交流，一遍两遍不够，有的患者家属可能存在误解，或是一知半解，有的专业用语还要用通俗的话来让他们理解。”采访期间，不时有患者家属到新生儿科病房咨询，吴福根都一一耐心接待。

“我们应该站在患者的角度，多为他们着想。”在工作中，他严格执行各种工作制度、诊疗常规和操作规程，一丝不苟地处理好每一位病人，尽可能避免误诊误治，至今没发生一例医疗纠纷。

做农民的贴心人

国家有难，匹夫有责。2008年四川汶川地震发生后，吴福根踊跃报名要求参与抗震救灾。作为浙江省卫生厅派出的第一批抗震救灾卫生防疫医疗队成员，吴福根在四川省青川县木鱼镇卫生院开展工作，足有46天。

“帐篷生活艰辛，努力付出无憾，援川经历是人生极为可贵的财富。”吴福根在援川日记中写道。由于诊疗条件限制、药物的短缺以及病员经济状况的不同，对这支专科性较强的医疗组成员来说是个不小的考验。

“不少灾区人民一夜之间失去了家园，失去了亲人，承受了很大的心理压力。”吴福根说，曾有一位三四十岁的母亲，因为胸闷来看医生，“那时很多设备都没有，连血压机都没有，我们只能靠听诊器，用手摸脉搏，这是对我们基本功的考验。”

经过检查，这名患者身体上没有大问题。“其实她是将痛苦压抑在心里，后来听她叙述，她儿子在班级上一直跑步第一名，但是在地震发生时没有跑出来。”吴福根说，“我们都很难过，她将心里的痛苦倾诉给我们，胸闷的症状也随之减轻了不少。”

做同事的领头人

吴福根的办公室是被公认为是最有书生气的，一个大书柜全是书。每次出差，有两个地方吴福根是一定要去转转的，一个是当地的儿童医院，一个就是书店。在他的书本里，夹着一张“小儿哮喘常见穴位示意图”，“我不是中医，但是可以在临上下、科研方面借鉴一下。”

“他对同事、科室管得很严，对病人及病人家属却很有耐心，很有同情心。”对于同事的这个评价，吴福根不置可否。“技术是立足之本，医生就应该要掌握最先进的技术，不学习就落后了。”吴福根说，作为主任医师责任很大，特别是科室主任，必须要带好队伍。

吴福根非常关注医学前沿。通过互联网及订阅专业书刊，学习有关围产、育儿、儿童心理卫生等专业医学知识，毫无保留地指导下一级医师开展工作。同时，他注重临床科研工作，学以致用，在专业杂志上发表医学论文29篇，并积极参与撰写医学著作。

吴福根

谢金海

张华兴

苏云琴

市四院内科主 站在生命前

通讯员 林赛君 文/图

苏云琴是市四院的内科医生，从事内科临床工作30多年，她对待患者热情周到、对待工作一丝不苟。她用热心、耐心、精心、细心，赢得了患者及其家属的信任和称赞。在她看来，病人的需要就是她的第一目标。

线的白衣天使，守护一份平安

2009年年末，原本科室的一个年轻医生班，但这名医生一心想着回家与父母过个团圆年，整天心情不悦。苏云琴了解情况后，主动提出与对方换班，连她都不记得这是在医院过的第几个除夕夜了。

除夕之夜，时钟已近深夜12时，医院的急诊电话突然响起。一位老人因为与家人闹不和，喝了农药，送到医院时口吐白沫，情况十分危急。苏云琴立即赶到抢救室给患者

洗胃，经过一个多小时的抢救，病人情况暂时得到好转。此时，深夜的温度已降至零下，而她却出了一身热汗。

为了病人的安危，争得抢救时间，24小时在医院连续工作早已不是偶然。因为这种有机磷农药中毒的病人，可能随时都有突发情况发生，为了让病人家属安心，苏云琴守护病人到天亮。新的一年，她的身心是疲惫的，却又是幸福的，因为她又从死神那里挽回了一条生命。

拼“前线”、拼时间， 只为挽留一条生命

2003年“非典”袭来，面对未知的生与死的考验，苏云琴没有退缩，带领医护人员走上了最危险的预检门诊。面对一张张惊恐的面容，她一丝不苟地接诊、登记、筛查，并做好隔离、防护、宣传等工作。闷热的天

气、简陋的条件，厚厚的隔离服下满是汗水，连续超负荷的工作，考验的是意志和精神。

一位患者突发高血压伴脑梗，苏云琴无不至地给予患者诊治，赢得了患者和家属的信赖。她总说：“救死扶伤是我们的天职，减少患者损失那是我们的本分。”

2005年8月，苏云琴因工作出色担任内科主任。她有一颗年轻火热的心，满怀工作的激情，她为全科制定了详细的学习计划，经常利用查房时间，给科室的医生讲解所学到的新知识，把自己潜心总结出来的经验，毫无保留地传授给同事。

多出力、多着想， 只为提供一份帮忙

市四院是基层医院，来内科看病的，很多是外地民工或是年迈的慢性病人。作为一名医

生，苏云琴都发自内心地为他们着想、尽力帮助他们。

每次给病人诊治，苏云琴都是算了又算，治疗中坚持够用为原则，尽量为患者减少额外的花费。遇上那些急需抢救的病人，苏云琴常常想都不想，直接帮忙垫钱。

一个江西小伙子患有急性血液系统疾病，需马上转院治疗。可小伙子一时连路费都不够，见此情形，苏医生马上掏出300元钱塞给他。在一个陌生的城市，遇到这样一位好医生，小伙子感动得流泪了。

长期以来，该院内科病区住院病人处于爆满状态，床位利用率都在100%以上，无论工作有多繁忙，苏云琴从没有一句怨言，她带着科员经常加班加点，确保了医院的正常运转和医疗、护理质量。每当有病情危重的病人时，她都会不分昼夜，放弃休息，第一时间赶到现场，积极抢救，直到患者病情平稳后才离开病房。